

传承弘扬西迁精神

为建设中国特色世界一流大学提供坚强保障

马博虎

10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京召开,习近平代表第十九届中央委员会向大会作报告。习近平总书记的报告高屋建瓴、思想深邃,是一篇马克思主义的纲领性文献,是中国共产党开启新征程、续写新篇章的政治宣言。西安交通大学纪检监察机构要将学习贯彻落实党的二十大精神作为当前和今后一个时期最重要的政治任务,以昂扬奋进的姿态推动新时代全面从严治党和纪检监察工作高质量发展,为建设中国特色世界一流大学提供坚强保障。

必须坚持以党的自我革命精神推动高校全面从严治党向纵深发展。习近平总书记在报告中指出,必须坚持人民至上,坚持自信自立,坚持守正创新,

坚持问题导向,坚持系统观念,坚持胸怀天下。这“六个必须坚持”,是新时代中国共产党人在实践基础上的理论创新,是中国特色社会主义事业发展的基本立场观点方法,更是加强党的建设和推进全面从严治党的理论指导。高校肩负着为党育人、为国育才的神圣任务,而中管高校是高等教育的“第一方阵”,责任更加重大。2020年4月22日,习近平总书记在西安交大考察讲话时指出,西迁精神的核心是爱国主义,精髓是听党指挥跟党走,与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运,具有深刻现实意义和历史意义。2021年西迁精神被纳入中国共产党人精神谱系第一批伟大精神。交大纪检监察机构要立足新时代新起点,认真协助学校党委推

进全面从严治党,确保党对高校的全面领导。要大力传承弘扬西迁精神,落实立德树人根本任务,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要加快建设清廉的政治生态、健康的学术生态、和谐的人文生态,引领保障学校各项事业高质量发展。

必须紧紧围绕“国之大者”强化政治监督。习近平总书记在报告中指出,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。交大纪检监察机构要主动对标对表习近平总书记重要讲话特别是关于教育、科技、人才工作的重要论述,深入贯彻落实科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,围绕“国之大者”和学校承担的国家使命,不断强化政治监督,以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要聚焦学校创新港内涵建设、“双一流”建设、学科布局优化、人才培养模式改革、重大科研平台建设等工作,深入开展政治监督,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

必须聚焦高校重点领域和“关键少数”做实做细日常监督。习近平总书记在报告中指出,腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。交大纪检监察机构要以中央巡视整改为契机,不断完善对招生、基建、师德师风等领域的日常监督机制,深入开展对非主业领域腐败风险的排查化解,切实发挥监督保障执行、促进完善发展作用。要推动落实《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》及学校制定的工作举措,持续做好对“关键少数”的监督提醒,不断健全权力运行的监督机制。要持之以恒贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,驰而不息纠“四风”树新风,

以精准问责推动干部作风持续改进。

必须深化中管高校纪检监察体制改革。习近平总书记在报告中指出,坚持制度治党、依规治党,强调健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。交大纪检监察机构要深入落实中管高校纪检监察体制改革精神,做实监督全覆盖,增强监督有效性。要认真履行纪委同级监督职责,发挥好国家监委派驻学校监察专员和监察专员办公室作用,代表国家监委履行“上对下”监察监督职责。要坚持依规依纪依法正风肃纪反腐,完善问题线索集体研判机制,规范开展问题线索处置和审查调查工作,综合运用监督执纪“四种形态”,做好案件查办“后半篇文章”,加强廉洁文化建设,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

(原文刊载于2022年《党风与廉政》第11期)

作者

马博虎 西安交通大学党委副书记、纪委书记、国家监委驻校监察专员